

Дом с геранью на окошке

Отправляясь в гости к очередному юбиляру в частный сектор, нам подсказали: в переулке увидите высокую ель. Подумалось - в Новогодье поставили. Необычный ориентир, действительно, помог быстро отыскать нужный дом. А вечнозеленое дерево, как выяснили позже, посадили на усадьбе 37 лет назад - в честь рождения одного из внуков хозяйки.

С 90- летним юбилеем Марию Константиновну Кучерявшую красивой открыткой поздравили генеральный директор ОАО "Ураласбест" Ю. А. Козлов, председатель организации ветеранов "За хризотил" Б. Я. Никулин, председатель Союза молодежи хризотиловой промышленности В. А. Каменских.

Знакомство с именинницей, Марией Константиновной Кучерявой, тоже прошло не совсем обычно. В передней уже и без нас было многолюдно - встречали радушно, помогали раздеться. И кто-то из пришедших спросил: где же бабуля? Паузу прервала улыбчивая, обаятельная женщина: не молоденькая, конечно, но и 90 лет ей никак не дашь - январский букет (два других стояли в вазах) был ей явно к лицу и по настроению.

Расспрашивать о секретах долголетия было явно неуме-



(1953 год) и медаль Материнства (1963 год). Между ними - десятилетие с важными вехами и событиями.

В 1948 году поженились Степан да Мария, и зародилась в Асбесте династия Кучерявых. Жили не в роскоши, но с любовью и уважением. Степан Михайлович - с Украины, из многодетной семьи, которая во время войны оказалась на оккупированной территории. Сам он был малолетним узником концлагерей - невзгод и горя хлебнул с лихвой, о чем совсем не любил рассказывать. Поселились молодожены в бараке - вскоре в однокомнатном закутке стало совсем тесно: появилось двое детей, привезли престарелую мать. Это и подтолкнуло на отважный шаг - решили строить свой дом. Тот самый, где сегодня радушно принимают гостей. В 1957 году возвели времянку и взялись за главный объект.

- Строили вдвоем, - не без гордости говорит Мария Константиновна. - Сейчас поражаюсь, как смогли, как все успевали, ведь оба работали на производстве. Нанимали только штукатуров и заказывали оконные рамы. Даже печи Степан Михайлович клал сам. Вот поэтому дорог каждый уголок.

Сейчас, конечно, проведено

отопление, недавно поставили пластиковые окна. А вода? Так колонка совсем рядом. И хотя ворчат дети, Мария Константиновна часто ходит по воду сама - чтобы без движения не засидеться.

- Она и снег у ворот лопатой расчистит, - уточняет дочь Вера Степановна. - А летом в саду у нее идеальный порядок - ни травинки лишней, зато разноцветье стоит до самых заморозков.

Выросшие в частном доме, дети с малолетства приучены к труду: старшие воспитывали младших, помогали работать в огороде, ухаживать за скотиной. На подворье бывала разная живность: корова, козы, куры, гуси, утки, индюки.

Отец был на все руки мастер: для очередного новорожденного сделал деревянную коляску на колесах - вынянчили всех, разъезжая по переулку на зависть соседям - ничего подобного в магазине нельзя было купить, да и особо не на что...

У Кучерявых было шестеро детей, в живых - четверо, ребята хорошо учились в школе, в техникуме, в институте, занимались спортом. Обзавелись семьями, на работе на хорошем счету.

Продолжена и династия в комбинате "Ураласбест". В общей

стно, зная, какая непростая судьба выпала на долю нашего старшего поколения. Но Мария Константиновна, на удивление, вовсе не жаловалась, а просто рассказывала, ради чего жила и работала - родила шестерых детей, сейчас у нее 10 внуков, семь правнуков, скоро вновь рождаются двое малышей и вольются в большую семью. Не жалеет ни о чем Мария Константиновна - жизнь удалась. Только вот тоскует по мужу Степану Михайловичу: вместе прожили более 60 лет, три го-да, как нет главы семейства.

- Золотой был человек, - итожит супруга, - я за ним - как за каменной стеной. Все мы делали вместе, поэтому и ладно выходило...

Показывая альбомы с фотографиями, нашла сов-

сем необычные: она - невеста в фате на золотой свадьбе, в эффектной шляпе - уже на бриллиантовой. Улыбается:

- Дочери нарядили, умеют они семейные праздники организовывать.

Университетов Мария Константиновна не кончала, но она очень мудрая и дальновидная, по-прежнему - центр вселенной под названием Семья. Общением с ней дорожит не только большая родня, но и соседи, знакомые, потому что не в ее характере осуждать - обсуждать, просто окунывает всех своим вниманием, участием, положительной аурой. И объясняет все по-человечески просто: везло мне на хороших людей, а трудности, они у всех есть и будут, не надо только на судьбу роптать...

Трудовая книжка у Марии Константиновны - с 17 лет. Из-за юного возраста до лета 1941 года девушку принимали, в основном, помощником да учеником. В первый месяц войны, когда на фронт ушло большинство мужчин Асбеста, на прямом производстве открылись вакансии и для женщин, и для подростков. 18 июля 1941 года Марию приняли дежурной по станции Центрального рудоуправ-

ления треста "Союзасбест" - она получила полноценную хлебную карточку.

Работали по 12 часов, без выходных и отпусков. Прокладывали железнодорожные пути в карьере, демонтировали узкоколейку. Тяжеленные кости, рельсы девочки таскали на себе. Нередко, отработав сутки, приходилось оставаться на подмену. Были и другие специальные задания. Никогда не забудет Мария, как месяц заготавливали дрова в лесу, куда ежедневно ходили пешком за несколько километров. Молодежная бригада, девчата да подростки, валили огромные деревья, пилили, кололи - каждый заготовил по несколько кубометров дров. За ударный труд им тогда пообещали дополнительное питание. Но обманули - где-то что-то не прослось, так и работали полуголодные. Объяснение было одно - на фронте куда тяжелей и опасней.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1945 года Мария Константиновна награждена медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.". Есть и другие награды, но особо выделяются две - медаль "За трудовое отличие"

да, как сегодня, в цехах, на промплощадках не было, и об экологическом мониторинге еще не слыхивали: запыленность на производстве оставляла желать лучшего.

- Но посмотрите, как нас "законсервировал" родной асбест, - шутит 90-летняя именинница. - Все это большие выдумки о фатальном вреде минерала. Придем, бывало, со смены в карьере - и на огородные грядки или в лес за грибами-ягодами, на сенокос - вот вам и профилактика чистым воздухом. Поэтому закаленные мы - во всех отношениях. Дети не белоручками выросли: не пьют, не курят, меня почитают. Работали тоже на главном предприятии города.

Дочь Вера Степановна Коневникова 21 год была кладовщиком в цехе взрывных работ, сын Владимир Степанович Кучерявый - передовой машинист электровоза в Южном рудоуправлении, после ухода на заслуженный отдых трудится на шахте. Сын Сергей Степанович служил в ГАИ, дочь Галина Степановна - мастер-парикмахер в поселке Малышева. Фамилия Кучерявых в округе - на хорошем счету.

Большой стол в родительском доме накрывается по праздникам, и не только: именины, крестины,

просто субботняя баня - пьется чай из самовара с мамиными пирогами. До сих пор Мария Константиновна - отменная стряпуха, а когда-то помогала соседям, знакомым стряпать на свадьбы и юбилеи. "Люблю угощать своих желторотиков", - это Мария Константиновна уже о внуках своих и правнуках. Листая многочисленные фотоальбомы, ни разу не споткнулась, перечисляя кого как зовут, чей он и чем занимается. Сотни фотографий: черно-белые прошлого века, цветные - нынешнего.

На коленях хозяйки мурлычет пестрая кошка Муська, еще летом по двору бегала курочка, которая несла не золотые, но свежие яйца. В светлом доме тепло и спокойно. На подоконниках - много зелени, притягивает взгляд розовый бутон, который напомнил поговорку: герань на окошке - здоровье в лукошке. Пусть еще многие лета здравствует Мария Константиновна - человек с отзывчивым сердцем, имеющая массу добродетелей, которые она бережно пронесла по жизни...

Л.СИЯЛОВА,
ведущий специалист
по информационной работе
ОАО "Ураласбест".
Фото А.ЛОПУХИНА.